沧州实验高中  高二物理寒假作业                                                                               日期：                家长签字：

练 习 一               ___月      日   
1．关于点电荷的说法，下列说法正确的是 （    ）

A．只有体积很小的带电体，才能作为点电荷

B．体积很大的带电体一定不能看作点电荷

C．点电荷一定是电量很小的电荷

D．两个带电的金属小球，在某种情况下可以将它们看作点电荷
2．把两个完全相同的金属球A和B接触一下，再分开一段距离，发现两球之间相互排斥，则A、B两球原来的带电情况可能是 （    ）

A．带有等量异种电荷               B．带有等量同种电荷

C．带有不等量异种电荷             D．一个带电，另一个不带电

3．下面关于电场的叙述正确的是 （     ）

A．两个未接触的电荷发生了相互作用，一定是电场引起的

B．只有电荷发生相互作用时才产生电场

C．只要有电荷存在，其周围就存在电场

D．A电荷受到B电荷的作用，是B电荷的电场对A电荷的作用

4．A为已知电场中的一固定点，在A点放一电量为q的电荷，所受电场力为F，A点的场强为E，则 （    ）

A．若在A点换上－q，A点场强方向发生变化

B．若在A点换上电量为2q的电荷，A点的场强将变为2E

C．若在A点移去电荷q，A点的场强变为零

D．A点场强的大小、方向与q的大小、正负、有无均无关
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5．两个通草球带电后相互推斥，如图所示。两悬线跟竖直方向各有一个夹角α、β，且两球在同一水平面上。两球质量用m和M表示，所带电量用q和Q表示。若已知α>β，则一定有关系(        )
A．m>M         B．m<M       
C．q>Q          D．q<Q
6．真空中有一电场，在电场中的P点放一电量为4.0×10-9C的检验电荷，它受到的电场力为2.0×10-5N，则P点的场强为________N／C；把检验电荷电量减小为2.0×10-9C，则该电荷在P点受到的电场力为__________N

7．如图所示，把质量为0.2克的带电小球A用丝线吊起，若将带电量为4×10-8库的小球B靠近它，当两小球在同一高度相距3cm时，丝线与竖直夹角为45°，此时小球B受到的库仑力F＝_____；小球A带的电量qA＝______
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8.如图所示，一质量为m = 1.0×[image: image186.png]P
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kg，带电量为q = 1.0×[image: image2.wmf]6
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C的小球，用绝缘细线悬挂在水平向右的匀强电场中，假设电场足够大，静止时悬线向左与竖直方向 成60º角.小球在运动过程电量保持不变，重力加速度g = 10 m/s2．（保留2位有效数字）
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（1）画出小球受力图并判断小球带何种电荷
（2）求电场强度E
（3）求细线对小球的拉力
练 习 二              ___月      日  1．关于电场线的说法，正确的是 (    )
A．电场线的方向，就是电荷受力的方向

B．正电荷只在电场力作用下一定沿电场线运动

C．电场线越密的地方，同一电荷所受电场力越大

D．静电场的电场线不可能是闭合的

2.如图所示，电场中有A、B两点，则下列说法中正确的是 （    ）
[image: image86.png]



A．电势
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B．电势
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C．将
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电荷从A点移到B点电场力做了正功


D．将
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电荷分别放在A、B两点时具有的电势能
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3．正电荷q在电场力作用下由
[image: image10.wmf]P

向Q做加速运动，而且加速度越来越大，那么可以断定，它所在的电场是下图中的哪一个（      ）
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4．两个等量异种电荷的连线的垂直平分线上有A、B、 C 三点，如图所示，下列说法正确的是（      ）
   A．a点电势比b点高
   B．a、b两点的场强方向相同，b点场强比a点大
   C．a、b、c三点和无穷远处等电势
   D．电子在a点无初速释放，则它将在c点两侧往复运动
5.在静电场中，将一正电荷从a点移到b点，电场力做了负功，则
A．b点的电场强度一定比a点大     B．电场线方向一定从b指向a

C．b点的电势一定比a点高         D．该电荷的动能一定减小

6．一个电荷只在电场力作用下从电场中的A点移到B点时，电场力做了5×10-6J的功，那么 （    ）

A. 电荷在B处时将具有5×10-6J的电势能  B. 电荷在B处将具有5×10-6J的动能  
C.电荷的电势能减少了5×10-6J             D .电荷的动能增加了5×10-6J
7．下述说法正确的是 （    ）

A.在同一等势面上移动电荷，电场力不作功  
B.等势面上各点场强大小一定相等

C.电场中电势高处，电荷的电势能就大   
 D.电场强度大处，电荷的电势能就大
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8.如图所示，图中a、b是两个点电荷，它们的电量分别为Q1、Q2，MN是ab连线的中垂线，P是中垂线上的一点。下列哪种情况能使P点场强方向指向MN的左侧 
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A．Q1、Q2都是正电荷，且Q1<Q2          （      ）
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B．Q1是正电荷，Q2是负电荷，且Q1>|Q2|
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C．Q1是负电荷，Q2是正电荷，且|Q1|<Q2
D．Q1、Q2都是负电荷，且|Q1|>|Q2|

9.水平放置的平行板电容器与一电池相连。在电容器的两板间有一带正电的质点处于静止平衡状态。现将电容器两板间的距离增大，则 （     ）                                              
A．电容变大，质点向上运动         B．电容变大，质点向下运动

C．电容变小，质点保持静止         D．电容变小，质点向下运动
10．如图所示，A、B为体积可忽略的带电小球，QA＝2×10-8C，QB＝－2×10-8C，A、B相距3cm．在水平外电场作用下，A、B保持静止，悬线都沿竖直方向．
[image: image93.png]R1




试求：（1）外电场的场强大小和方向？
（2）AB中点处总电场的场强大小和方向．

练习 三             ___月      日  
1．对电容以下说法正确的是（    ）
A．电容器充电量越大，电容增加越大  

B．电容器的电容跟它两极板所加电压成反比

C．电容器的电容越大，所带电量就越多

D．电容器的电容与电容器是否带电无关，只与电容器的内部结构有关

[image: image94.png]R3 R4

RL bt Rz

P S—



2．对于给定的电容器，描述其电容C、电量Q、电压U之间相应关系的图应是图中的 （    ）

3．如图的电路中C是平行板电容器，在S先触1后又扳到2，这时将平行板的板间距拉大一点，下列说法正确的是 （    ）
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A．平行板电容器两板的电势差不变

B．平行扳电容器两板的电势差变小

C．平行板电容器两板的电势差增大

D．平行板电容器两板间的的电场强度不变
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4.如图所示，在水平放置的已经充电的平行板电容器之间，有一带负电的油滴处于静止状态.若某时刻油滴的电荷量开始减小（质量不变），为维持该油滴原来的静止状态应    （    ）
A．给平行板电容器继续充电，补充电荷量
B．让平行板电容器放电，减少电荷量
C．使两极板相互靠近些
D．使两极板相互远离些
5.如图所示，由两块相互靠近的平行金属板组成的平行板电容器的极板N与静电计相接，极板M接地。用静电计测量平行板电容器两极板间的电势差U。在两板相距一定距离d时，给电容器充电，静电计指针张开一定角度。在整个实验过程中，保持电容器所带电量Q不变，下面哪些操作将使静电计指针张角变小（     ）
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A．将M板向下平移

B．将M板沿水平向左方向远离N板
C．在M、N间插入云母板（介电常数ε>1）

D．在M、N间插入金属板，且不和M、N接触
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6．如图所示，将平行板电容器与电池组相连，两板间的带电尘埃恰好处于静止状态．若将两板缓慢地错开一些，其他条件不变，则 （    ）

A．电容器带电量不变        B．尘埃仍静止

C．检流计中有a→b的电流   D．检流计中有b→a的电流

7.如图所示，是一对彼此绝缘相距d＝5cm的平行金属带电极板MN,N板接地(电势为0)，M板带电量的绝对值为Q=6×10-6C。在两极板MN间A点有一带电量为q＝4×10-6C的带电液滴，其质量m＝4×10-4kg,恰好处于静止状态。(g=10m/s2)
求：（1）两板间的电场强度为多少？           
（2）ＵNM等于多少伏？M点的电势是多少？
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（3）平行金属板MN所构成的电容器的电容C等于多少皮法？

                  练习 四             ___月      日
1．如图所示，枕形导体A、B原来不带电,把一个带正电的带电体移到A端附近，由于静电感应，在A、B两端分别出现感应电荷，当达到静电平衡时（  ）
[image: image100.png]G



    A．枕形导体A端电势比B端低

    B．枕形导体A端电势比B端高

    C．用手摸一下枕形导体，A端电势比B端低
D．无论是否用手摸枕形导体，A端电势与B端电势都相等
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2.如图是一簇未标明方向、由某一点电荷产生的电场线，虚线是某一带电粒子通过该电场区域时的运动轨迹，a、b是轨迹上的两点，若带电粒子在运动中只受电场力作用，根据此图可判断出该带电粒子       （     ）
A.电性与场源电荷的电性相同
B.在a、b两点所受电场力大小Fa>Fb
C.在a、b两点时速度大小va>vb
D.在a、b两点的电势能Ea<Eb
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3.如图所示，在点电荷Q形成的电场中，带电粒子q仅受电场力作用，运动轨迹为MEGFN曲线，其中G点与等势面a相切，E、F两点在等势面b上，M、N两点在等势面c上。则以下判断正确的是（    ）
A．q与Q电性相同

B．带电粒子在G点电势能最小
C．带电粒子在M点动能大于F点
D．带电粒子在E点电势能小于N点
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4．如图所示，图中虚线所示为静电场中的等势面1、2、3、 4，相邻的等势面之间的电势差相等，其中等势面3的电势为0。一带电量为e的正点电荷在静电力的作用下运用，经过a、b点时的动能分别为26eV和5eV。当这一点电荷运动到某一位置，其电势能变为-8eV时，它的动能应为(      )

A. 8eV       B. 13eV      C. 20eV        D. 34eV         
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5．如图所示,电子在电势差为U1的加速电场中由静止开始运动,然后射入电势差为U2的两块平行极板间的电场中,入射方向跟极板平行.整个装置处在真空中,重力可忽略.在满足电子能射出平行板区的条件下,下述四种情况中,一定能使电子的偏转角θ变大的是(        ) 
A.U1变大、U2变大     
 B.U1变小、U2变大

C.U1变大、U2变小     
 D.U1变小、U2变小
6．如图所示，两平行金属板A、B间为一匀强电场，A、B相距6cm，C、D为电场中的两点，且CD＝4cm，CD连线和场强方向成60°。已知电子从D点移到C点电场力做功为3.2×10-17J，求：（1）匀强电场的场强；（2）A、B两点间的电势差；
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（3）若A板接地，D点电势为多少？

7.质量m=2.0×10-4kg、电荷量q=1.0×10-6C的带正电微粒静止在空间范围足够大的匀强电场中，电场强度大小为E1，在t=0时刻，电场强度突然增加到E2=4.0×103N/C，场强方向保持不变．到t=0.20s时刻再把电场方向改为水平向右，场强大小E2保持不变．取g=10m/s2．求：（1）原来电场强度E1的大小？（2）t=0.20s时刻带电微粒的速度大小？
（3）带电微粒运动速度水平向右时刻的动能？
练习五 （提高练习）         ___月      日
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1.如右图所示，A、B为两个固定的等量正电荷，在它们连线的中点处有一个可以自由运动的正电荷C，现给电荷C一个垂直于连线的初速度v0，若不计C所受的重力，则关于电荷C以后的运动情况，下列说法中正确的是（    ）
A.加速度始终增大     B.加速度先增大后减小

C.速度先增大后减小
  D.速度始终增大
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2.如图所示，真空中O点有一点电荷，在它产生的电场中有a、b两点，a点的场强大小为Ea，方向与ab连线成60°角，b点的场强大小为Eb，方向与ab连线成30°角．关于a、b两点场强大小Ea、Eb及电势φa、φb的关系，以下结论正确的是 （    ） 
A．Ea=Eb/3，  φa<φb   B．Ea=
[image: image11.wmf]3

Eb， φa<φb
C．Ea=3Eb，   φa>φb   D．Ea=3Eb，  φa<φb
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3．如图所示，从灯丝发出的电子经加速电场加速后，进入偏转电场，若加速电压为U1，偏转电压为U2，要使电子在电场中的偏转量y增大为原来的2倍，下列方法中正确的是 （    ）

A.使U1减小为原来的1/2            

B．使U2增大为原来的2倍               

C．使偏转板的长度增大为原来2倍    

D．使偏转板的距离减小为原来的1/2           
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4.如图所示，一个质量为m、带电荷量为+q的物体处于场强按E =kt规律（k为大于零的常数，取水平向左为正方向）变化的电场中，物体与绝缘竖直墙壁间的动摩擦因数为[image: image12.wmf]m

，当t = 0时，物体由静止释放。若最大静摩擦力等于滑动摩擦力，且电场空间和墙面均足够大，下列说法正确的是 （     ）

A．物体开始运动后加速度先增加后保持不变

B．物体开始运动后速度先增加后保持不变

C．当摩擦力大小等于物体所受重力时，物体运动速度可能最大也可能最小

D．经过时间[image: image13.wmf]kq

mg

t

=

，物体在竖直墙壁上的位移达最大值
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5．如图所示，一个半径为R的绝缘光滑半圆环，竖直放在场强为E的匀强电场中，电场方向竖直向下．在环壁边缘处有一质量为m，带有正电荷q的小球，由静止开始下滑，求：小球经过最低点时对环底的压力
6．在方向水平的匀强电场中，一不可伸长、不导电细线的一端连着一个质量为m的带电小球、另一端固定于O点，把小球拉起直至细线与场强平行，然后无初速度释放，已知小球摆到最低点的另一侧，线与竖直方向的最大夹角为θ，如图所示，
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求：（1）小球带何种电荷（2）匀强电场的场强E

(3)小球经过最低点时，细线对小球的拉力
练习六         ___月      日
1、下列关于电流的说法中正确的是（   ）

A、只要导体中有电荷运动，就有电流            
B、导体中没有电流时，导体内的电荷是静止的

C、导体中的电流一定是自由电子定向移动形成的

D、电流可能是由正电荷定向移动形成的，也可能是负电荷定向移动形成

2、下列关于电流的说法中，正确的是（   ）

       A、金属导体中，电流的传播速率就是自由电子定向迁移的速率

       B、温度升高时金属导体中自由电子热运动加快，电流也就增大

       C、电路接通后电子由电源出发，经过一个极短的时间就能到达用电器

       D、通电金属导体中，自由电子的运动是热运动和定向移动的合运动
3、对于有恒定电流通过的导体，下列说法正确的是：（  ）

    A、导体内部的电场强度为零         

    B、导体是个等势体

C、导体两端有恒定的电压存在       

D、通过导体某一横截面的电荷量在任何相等的时间内都相等
4、下列关于电源电动势的说法正确的是（   ）

A、电源是通过静电力把其它形式的能转化为电能的装置

B、在电源内部正电荷从低电势处向高电势处移动

C、电源电动势反映了电源内部非静电力做功的本领

D、把同一电源接在不同的电路中,电源的电动势也将变化

5、关于电源电动势E的下列说法中错误的是：（    ）

A、电动势E的单位与电势、电势差的单位相同，都是伏特V

B、干电池和铅蓄电池的电动势可能相同

C、电动势E可表示为E=w/q,可知电源内非静电力做功越多，电动势越大

D、电动势较大，表示电源将其它形式的能转化为电能的本领越大
6、一段粗细均匀的镍铬丝，横截面的直径是d，电阻是R，把它拉制成直径是d/10的均匀细丝后，它的电阻变为（    ）
A.R/10000      B.R/100       C.100R      D.10000R
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7、两电阻R1、R2中的电流I和电压U的关系图线如图 所示，可知两电阻的大小之比R1：R2为多少？
8、如图所示，小量程电流表G的内阻为25
[image: image14.wmf]W

，满偏电流为2mA，若把它改装成5V、20V的两个量程的电压表，那么R1，R2为多少？
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9、如图所示，AD表示粗细均匀的一段金属导体L，两端加上一定电压，导体中的自由电荷沿导体定向移动的速率为v设导体的横截面积为S，导体内单位体积内的电荷数为n，每个自由电荷的电量为q，试证明导体中的电流强度I＝nqSv

[image: image114.png]



练习七         ___月      日
1、欧姆定律适用于：（  ）

A、金属导电    B、电解液导电    C、气体导电   D、任何物质导电
2、如果电路中某两点间的电压为零，则下列说法中正确的是（   ）

A、两点间的电阻一定为零        
B、两点间电阻一定极大，两点相当于断开

C、两点间电势一定相等          
[image: image115.png]100
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D、电路中电流一定为零

3、右图是某导体的伏安特性曲线，由图可知（  ）

A、导体的电阻是25
[image: image15.wmf]W


B、导体的电阻是0.04
[image: image16.wmf]W


C、当导体两端的电压是10V时，通过导体的电流是0.4A

D、当通过导体的电流是0.1A时，导体两端的电压是2.5V
4、四个相同的灯泡按如图所示连接，关于四个灯泡的亮度，下列结论中正确的是（   ）
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A、A灯、B灯一样亮，C灯次之，D灯最暗

B、A灯最亮、C灯次之，B与D灯最暗且亮度相同

C、A灯最亮、B与C灯一样亮， D灯最暗
5、如图所示的电路测量待测电阻RX的阻值时，下列关于由电表产生误差的说法中，正确的是（    ）

[image: image117.png]


A、由于电压表的分流作用，使电阻的测量值小于真实值

B、由于电流表的分压作用，使电阻的测量值小于真实值

C、电压表的内电阻越大，测量越精确
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D、电流表的内电阻越大，测量越精确

6、用图所示的电路测量待测电阻RX的阻值时，下列关于由电表产生误差的说法中，正确的是（    ）

A、电压表的内电阻越小，测量越精确

B、电流表的内电阻越小，测量越精确

C、电压表的读数大于RX两端真实电压 ，RX的测量值大于真实值

D、由于电流表的分流作用，使RX的测量值小于真实值
7、一个量程为3V的电压表，串联一个8K
[image: image17.wmf]W

的电阻后量程变为15V，那么此电压表的内阻为多少？用它去测量某段电路两端的电压时，发现指针恰好指在原来电压表刻度盘2V处，则被测电压是多少？

[image: image119.png]


8、如图所示，电源电动势E=10V，内电阻r=2
[image: image18.wmf]W

，R1=28
[image: image19.wmf]W

，R2=30
[image: image20.wmf]W

，R3=60
[image: image21.wmf]W

，电容C=4×10-8F，试求：

（1）开关S断开和闭合时电容器所带电量之比

（2）开关S闭合后通过R3的电量
9、有一电动势为30V、内电阻为1
[image: image22.wmf]W

的电源，将它与一盏额定电压为6V、额定功率为12W的小灯泡及一台线圈电阻为2
[image: image23.wmf]W

的电动机串联成闭合电路，小灯泡恰好正常发光，求：电动机的输出功率
练习八               ___月      日
1、将A、B两个白炽灯接入电路，关于这两只灯泡的发光情况，正确的是（   ）

    A、若A灯中的电流比B灯大，则A灯一定比B灯亮

B、若A灯两端的电压比B灯大，则A灯一定比B灯亮

C、若电流对A灯做的功比B灯多，则A灯一定比B灯亮

D、若A灯消耗的电功率比B灯大，则A灯一定比B灯亮

2、在某段电路中，其两端电压为U，通过的电流为I，通电时间为t，若该电路电阻为R，则关于电功和电热的关系，下列结论正确的是（  ）

A、在任何电路中，电功UIt=I2Rt  

B、在任何电路中，电功为UIt，电热为I2Rt

C、在纯电阻电路中，UIt=I2Rt 

D、在非纯电阻电路中，UIt≥I2Rt

3、若A灯标有“220V 60W”，B灯标有“220V 100W”，把两灯接入电路中，下列说法中正确的是（    ）

A、 当通过两灯的电流相等时，A灯比B灯亮

B、当通过两灯的电流相等时，B灯比A灯亮

C、当加在两灯的电压相等时，A灯比B灯亮

D、当加在两灯的电压相等时，B灯比A灯亮

4、下列关于电阻率的说法中，正确的是（    ）

    A、各种材料的电阻率都随温度的升高而增大

    B、用来制作标准电阻的锰铜和康铜的电阻率不随温度的变化而变化

    C、金属的电阻率随温度的升高而增大

    D、确定的材料，在温度一定时电阻率一定

5、一根粗细均匀的电阻线，电阻是48
[image: image24.wmf]W

，把它截成相等的N段，再绞合有一起后测得其总电阻为3
[image: image25.wmf]W

，则N等于（    ）

A、3       B、4       C、8       D、16

6、若要减小通过绕线电阻的电流，在其他条件不变的情况下，有效的办法是
A、增加电阻线的长度         B、增加电阻线的横截面积       （     ）
C、增加电阻线两端的电压     D、改用电阻率小的电阻线绕制
7、一台直流电动机的额定电压为U＝110V，电枢的电阻R＝0.5Ω，当它正常工作时通过的电流I=20A，若电动机正常运转时间t＝1分钟。
求：（1）电流所做的功（2）电枢上产生的热量（3）电动机输出的机械能
[image: image120.png]


8、如图所示的电路中，电阻R=10
[image: image26.wmf]W

，电动机M的线圈电阻   r=1
[image: image27.wmf]W

,加在电路两端的电压U=100V，已知电流表的读数为30A，则通过电动机线圈的电流强度为多少？通电1min，电流对电动机M做的功多少？

练习九                 ___月      日
1、下列关于闭合电路的说法中，错误的是（     ）

A、 电源短路时，电源的内电压等于电动势

B、 电源短路时，路端电压为零

C、 电源断路时，路端电压最小 
D、 电源的负载增加时，路端电压增大
2、如图电路中，当滑动变阻器的滑片P向上端a滑动过程中，两表的示数情况为（   ）  

[image: image121.png]


A. 电压表示数增大，电流表示数减少

B.电压表示数减少，电流表示数增大

C.两电表示数都增大

D.两电表示数都减少
3、用多用表测直流电压U和电阻R时，若红表笔插入正（＋）插孔，则：（     ）

A、 前者电流从红表笔流入多用表，后者电流从红表笔流出多用表

B、 前者电流从红表笔流出多用表，后者电流从红表笔流入多用表

C、 前者电流从红表笔流入多用表，后者电流从红表笔流入多用表

D、 前者电流从红表笔流出多用表，后者电流从红表笔流出多用表

4、关于多用表表面的欧姆挡刻度线，下列说法正确的是：（   ）

A、 零欧姆刻度线与零电流刻度线重合

B、 零欧姆刻度线与电流表满偏的刻度线重合

C、 欧姆挡表面的刻度线是不均匀的，欧姆值越大，刻度线越密

D、 欧姆挡表面的刻度线是不均匀的，欧姆值越小，刻度线越密

5、用一个有“R×1” “R×10” “R×1k”三个欧姆挡的多用表，粗测一个未知电阻Rx值。测量前经检查，表的指针指在左端零位置上。某同学先将选择开关旋到“R×10”挡上，并将两表笔短接，调节调零旋钮，使指针指在电阻刻度的零位置上，然后用两表笔分别与Rx两端相连，发现指针偏转角度很小，随后他进行了一系列操作，准确的从出了Rx的值。下面提供的操作步骤正确的排列应当是：         。

A、 将两表笔短接

B、 根据表的指针读数

C、 将选择开关旋挡“R×1”挡

D、 将选择开关旋挡“R×1k”挡

E、 调节欧姆表调零旋钮

F、 将选择开关旋到“OFF”挡

G、 将两表笔与Rx的两端相连

H、 [image: image122.png]


将两表笔从电表插孔中拔出

6、用电压表、电流表测定a、b两节干电池的电动势Ea、Eb和内电阻ra、rb时，画出的图线如图所示，则由此图线可知（ ）

A、Ea＞Eb 、ra＞rb       B、Ea＞Eb 、ra＜rb     

C、Ea＜Eb 、ra＞rb       D、Ea＜Eb 、ra＜rb
7、在图所示的电路中，L为标有“6V 3W”的小灯泡，电源的内电阻r=2
[image: image28.wmf]W

，滑动变阻器的最大值为R=48Ω，当滑动片触头位于变阻器的中点时，灯泡L恰好能正常发光，这时电压表的读数为27V，求：
⑴电阻RX的值     ⑵电源的电动势E      ⑶滑动变阻器消耗的电功率
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练习十               ___月      日
1、下列关于地磁场的描述中正确的是：（    ）

A、指南针总是指向南北，是因为受到地磁场的作用

B、观察发现地磁场的南北极和地理上的南北极并不重合

C、赤道上空的磁感线由北指南

D、地球南、北极的磁感线和海平面平行

2、在磁感应强度的定义式B=
[image: image29.wmf]IL

F

中，有关各物理量间的关系，下列说法中正确的是：
A、B由F、I和L决定             B、F由B、I和L决定        （      ）
C、I由B、F和L决定             D、L由B、F和I决定
3、磁感应强度B在国际单位制中的单位是特斯拉（符号T），关于1T下列单位中与磁感应强度单位一致的是：（   ）

A、
[image: image30.wmf]m
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       B、
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4、有一小段通电导线，长为1㎝，电流强度为5A，把它置入某磁场中某点，受到的磁场力为0.1N，求：该点的磁感应强度B一定是（     ）

[image: image124.png]


A、B=2T    B、B≤2T    C、B≥2T    D、以上情况都有可能
5、如图所示，有一根直导线上通以恒定电流I，方向垂直指向纸内，且和匀强磁场B垂直，则在图中圆周上，磁感应强度数值最大的点是（     ）

A、a点      B、b点     C、c点     D、d点

6、一束带电粒子沿着水平方向平行地飞过静止的小磁针正上方，这时磁针的N极向纸外方向偏转，这一束带电粒子可能是（     ）

A、向右飞行的正离子束                B、向左飞行的正离子束

C、向右飞行的负离子束                D、向左飞行的负离子束
7、如图所示，电流从A点分两路对称地通过圆环形支路再汇合于B点，则圆环中心处O点的磁感应强度的方向是（      ）

[image: image125.jpg]



A、垂直圆环面指向纸内  B、垂直圆环面指向纸外

C、磁感应强度为零      D、条件不足，无法判断

8、关于通电直导线所受的安培力F、磁感应强度B和电流I三者方向之间的关系，下列说法中正确的是（      ）

A、F、B、I的三者必定均相互垂直

B、F必定垂直于B、I，但B不一定垂直于I

C、B必定垂直于F、I，但F不一定垂直于I

D、I必定垂直于F、B，但F不一定垂直于B

9、在赤道上空，水平放置一根通以由西向东的电流的直导线，则此导线（    ）

A、受到竖直向上的安培力          B、受到竖直向下的安培力

C、受到由南向北的安培力          D、受到由西向东的安培力

10、质量为m的金属导体棒置于倾角为
[image: image34.wmf]q

 的导轨上，棒与导轨间的摩擦系数为
[image: image35.wmf]m

，当导体棒通电时，恰能在导轨上静止，如图所示的四个图中标出了四种可能的匀强磁场的磁感应强度 B的方向，其中棒与导轨间的摩擦力可能为零的是（    ）

[image: image126.png]



[image: image127.png]


11、如图所示，在与水平方向成60°的光滑金属导轨间连一电源，在相距1m的平行导轨上放一重力为3N的金属棒ab，棒通以3A的电流，磁场方向竖直向上，这时棒恰好静止。 求：（1）匀强磁场的磁感应强度B  （2）ab棒对导轨的压力
练习十一               ___月      日
1、关于磁现象的电本质，下列说法中错误的是（    ）

A、 磁体随温度升高磁性增强        

B、安培分子电流假说揭示了磁现象的电本质

C、所有磁现象的本质都可归结为电荷的运动

D、一根软铁不显磁性，是因为分子电流取向杂乱无章

2、安培分子电流假说可用来解释（    ）

A、运动电荷受磁场力作用的原因     B、两通电导体有相互作用的原因

C、永久磁铁具有磁性的原因         D、软铁棒被磁化的现象

3、如图是铁棒甲与铁棒乙内部各分子电流取向的示意图，甲棒内部各分子电流取向是杂乱杂乱无章的，乙棒内部各分子电流取向大致相同，则下列说法中正确的是（   ）

A、两棒均显磁性                   B、两棒均不显磁性

[image: image128.png]


C、甲棒不显磁性，乙棒显磁性       D、甲棒显磁性，乙棒不显磁性

[image: image129.png]



4、关于磁通量，下列说法中正确的是（     ）

A、穿过某个平面的磁通量为零，该处磁感应强度一定为零

B、穿过任何一个平面的磁通量越大，该处磁感应强度一定越大

C、穿过线圈的磁通量大小与线圈匝数无关
D、穿过垂直于磁感应强度方向的某个平面的磁感线的数目等于穿过该面的磁通量

5、下列关于磁通量和磁感应强度的说法中，正确的是（    ）

A、穿过某一个面的磁通量越大，该处磁感应强度也越大

B、穿过任何一个面的磁通量越大，该处磁感应强度也越大

C、穿过垂直于磁感应强度方向的某面积的磁感线的条数等于磁感应强度

D、当平面跟磁场方向平行时，穿过这个面的磁通量必定为零

[image: image130.jpg]


6、两圆环A、B同心放置且半径RA＞RB，将一条形磁铁置于两       环圆心处，且与圆环平面垂直，如图所示，则穿过A、B两圆环的磁通量的大小关系为（    ）

A、φA＞φB      B、φA=φB     
C、φA＜φB      D、无法确定

7、大致画出图中各电流的磁场磁感线的分布情况[image: image131.png]



[image: image132.png]


8、在图中，已知磁场的方向，试画出产生相应磁场的电流方向

9、一个面积是4m2的导线框，垂直地放在匀强磁场中，穿过它的磁通量为0.8Wb，则匀强磁场的磁感应强度多大？若放入一个面积为100㎝2的导线框于该磁场中，并使线框的平面与磁场方向成30°，则穿过该线框的磁通量多大

练习十二              ___月      日
1、关于运动电荷和磁场的说法中，正确的是（     ）

A、运动电荷在某点不受洛仑兹力作用，这点的磁感应强度必为零

B、电荷的运动方向、磁感应强度方向和电荷所受洛仑兹力的方向一定互相垂直

C、电子射线受到垂直于它的磁场作用而偏转，这是因为洛仑兹力对电子做功的结果

D、电荷与磁场没有相对运动，电荷就一定不受磁场的作用力

2、关于带电粒子所受洛仑兹力f、磁感应强度B和粒子速度v三者之间的关系，下列说法中正确的是（     ）

A、f、B、v三者必定均相互垂直

B、f必定垂直于B、v，但B不一定垂直v

C、B必定垂直于f，但f不一定垂直于v

D、v必定垂直于f，但f不一定垂直于B

3、有关电荷受电场力和洛仑兹力的说法中，正确的是（     ）

A、电荷在磁场中一定受磁场力的作用

B、电荷在电场中一定受电场力的作用

C、电荷受电场力的方向与该处电场方向垂直

D、电荷若受磁场力，则受力方向与该处磁场方向垂直

4、两个带电粒子以相同的速度垂直磁感线方向进入同一匀强磁场，两粒子质量之比为1：4，电量之比为1：2，则两带电粒子受洛仑兹力之比为（     ）

A、2：1      B、1：1      C、1：2      D、1：4
5、如图所示，在电子射线管上方平行放置一通电长直导线，则电子射线将（     ）

[image: image133.png]


A、向上偏      B、向下偏   
 C、向纸内偏    D、向纸外偏

6、如图所示，各带电粒子均以速度v射入匀强磁场，其中图C中v的方向垂直纸面向里，图D中v的方向垂直纸面向外，试分别指出各带电粒子所受洛仑兹力的方向。

[image: image134.png]&
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7、如图所示为一速度选择器，内有一磁感应强度为B，方向垂直纸面向外的匀强磁场，一束粒子流以速度v水平射入，为使粒子流经磁场时不偏转（不计重力），则磁场区域内必须同时存在一个匀强电场，关于这处电场场强大小和方向的说法中，正确的是（       ）
A、大小为B/v，粒子带正电时，方向向上      
B、大小为B/v，粒子带负电时，方向向上

C、大小为Bv，方向向上，与粒子带何种电荷无关

D、大小为Bv，方向向下，与粒子带何种电荷有关
[image: image136.png]


8、如图所示为质谱仪的原理图，A为粒子加速器，电压为U1；B为速度选择器，磁场与电场正交，磁感应强度为B1，板间距离为d；C为偏转分离器，磁感应强度为B2。今有一质量为m、电量为q的正离子经加速后，恰好通过速度选择器，进入分离器后做半径为R的匀速圆周运动，求：

⑴粒子的速度v

⑵速度选择器的电压U2
⑶粒子在B2磁场中做匀速圆周运动的半径R
练习十三              ___月      日
1、关于带电粒子在磁场中的运动，下列说法正确的是（   ）

A、带电粒子飞入匀强磁场后，一定做匀速圆周运动

B、带电粒子飞入匀强磁场后做匀速圆周运动时，速度一定不变

C、带电粒子飞入匀强磁场后做匀速圆周运动时，洛仑兹力方向总和运动方向垂直

D、带电粒子飞入匀强磁场后做匀速圆周运动时，动能一定保持不变

2、带电粒子以相同的速度分别垂直进入匀强电场和匀强磁场时，它将（    ）

A、在匀强电场中做匀速圆周运动     B、在匀强磁场中做变加速曲线运动

C、在匀强电场中做抛物线运动       D、在匀强磁场中做抛物线运动

[image: image137.png]


3、如图所示，比荷为e/m的电子从左侧垂直于界面、垂直于磁场射入宽度为d、磁感应强度为B的匀强磁场区域，要从右侧面穿出这个磁场区域，电子的速度至少应为（       ）

A、2Bed/m            B、Bed/m    
 C、Bed/(2m)          D、
[image: image36.wmf]2

Bed/m
4、一电子以垂直于匀强磁场的速度vA，从A处进入长为d宽为h的磁场区域如图，发生偏移而从B处离开磁场，若电量为e，磁感应强度为B，弧AB的长为L，则（    ）

[image: image138.emf]A

B

C
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C

A、电子在磁场中运动的时间为t=d/vA       
B、电子在磁场中运动的时间为t=L/vA 

C、洛仑兹力对电子做功是BevA·h           
D、电子在A、B两处的速度相同
[image: image139.png]


5、如图所示的匀强磁场中有一束质量不同、速率不同的一价正离子，从同一点P沿同一方向射入磁场，它们中能够到达屏上同一点Q的粒子必须具有（  ）

A、相同的动量                 B、相同的速率    

C、相同的质量                 D、相同的动能
[image: image140.png]


6．一个带电粒子沿垂直于磁场的方向射入一匀强磁场，粒子的一段径迹如图所示。径迹上的每一小段都可近似看成圆弧。由于带电粒子使沿途的空气电离，粒子的能量逐渐减小（带电量不变）。从图中情况可以确定（      ）
    A．粒子从a到b，带正电    B．粒子从b到a，带正电

C．粒子从a到b，带负电    D．粒子从b到a，带负电
[image: image141.png]


7、如图所示，在x轴的上方（y＞0的空间内）存在着垂直于纸面向里、磁感应强度为B的匀强磁场，一个不计重力的带正电粒子从坐标原点O处以速度v进入磁场，粒子进入磁场时的速度方向垂直于磁场且与x轴正方向成45°角，若粒子的质量为m，电量为q，求：（1）该粒子在磁场中作圆周运动的轨道半径

（2）粒子在磁场中运动的时间。

8、竖直放置的半圆形光滑绝缘管道处在图所示的匀强磁场中，B=1.1T，管道半径R=0.8m，其直径POQ在竖直线上，在管口P处以2m/s的速度水平射入一个带电小球（可视为质点），其电量为-1×10-4C（g取10m/s2）试求：

⑴小球滑到Q处的速度为多大？

⑵若小球从Q处滑出瞬间，管道对它的弹力正好为零，小球的质量为多少？

[image: image142.png]



练习十四 （提高练习）    ___月      日
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1．如图所示，在半径为R的范围内有匀强磁场。一个电子从M点沿半径方向以速度v垂直于磁感线射入磁场，从N点射出时的速度方向偏转了60°。电子从M运行到N的时间是

    A．2πR/v        B．2πR/（3v）          （      ）
    C．πR/（3v）    D．
[image: image37.wmf]3

πR/（3v）

2、如图所示，MDN为绝缘材料制成的光滑竖直半圆环，半径为R，匀强磁场的磁感应强度为B，方向垂直纸面向外。一带电量为-q，质量为m的小球自M点无初速下落，下列说法中正确的是（     ）

[image: image144.png]


A、由M滑到最低点D时所用时间与磁场无关

B、球滑到D时，速度大小v=
[image: image38.wmf]gR

2


C、球滑到D点时，对D的压力一定大于mg

D、滑到D时，对D的压力随圆半径增大而减小

3．设空间存在竖直向下的匀强电场和垂直纸面向里的匀强磁场，如图所示，已知一离子在电场力和洛仑兹力的作用下，从静止开始自a点沿曲线acb运动，到达b点时速度为零，c点是运动的最低点，忽略重力，以下说法中正确的是（        ）
[image: image145.png]


A．这离子必带负电荷      
B. a点和b点位于同一高度
C．离子在c点时速度最大

D．离子到达b点后，将沿原曲线返回a点
4.如图所示，空间存在水平向左的匀强电场和垂直纸面向里的匀强磁场，电场和磁场相互垂直。在电场、磁场区域中，有一个竖直放置的光滑绝缘圆环，环上套有一个带正电的小球。O点为圆环的圆心，a、b、c为圆环上的三个点，a点为最高点，c点为最低点，Ob沿水平方向。已知小球所受电场力与重力大小相等。现将小球从环的顶端a点由静止释放。下列判断正确的是（       ）
[image: image146.png]X X Bx x x
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A．当小球运动的弧长为圆周长的1/4时，洛仑兹力最大
B．当小球运动的弧长为圆周长的1/2时，洛仑兹力最大
C．小球从a点到b点，重力势能减小，电势能增大
D．小球从b点运动到c点，电势能增大，动能先增大后减小
5、如图所示，在竖直平面内有一个正交的匀强电场和匀强磁场，磁感应强度为1T，电场强度为10
[image: image39.wmf]3

N/C，一个带正电的微粒，q=2×10-6C，质量m=2×10-6㎏，在正交的电场和磁场内恰好做匀速直线运动，则带电粒子运动的速度多大？方向如何？

[image: image147.png]



6、电视机的显像管中，电子束的偏转是用磁偏转技术实现的.电子束经过电压为U的加速电场后，进入一圆形匀强磁场区，如图所示.磁场方向垂直于圆面.磁场区的中心为O，半径为r.当不加磁场时，电子束将通过O点而打到屏幕的中心M点.为了让电子束射到屏幕边缘P，需要加磁场，使电子束偏转一已知角度θ，此时磁场的磁感应强度B应为多少？(电子荷质比为e/m,重力不计)

[image: image148.png]



练习十五              ___月      日
1.在电磁学的发展过程中，许多科学家做出了重要贡献。下列说法中正确的是（    ）

A.奥斯特发现了电流磁效应；法拉第发现了电磁感应现象

B.麦克斯韦预言了电磁波；楞次用实验证实了电磁波的存在

C.库仑发现了点电荷间的相互作用规律；密立根通过油滴实验测定了元电荷的数值

D.安培发现了磁场对运动电荷的作用规律；洛沦兹发现了磁场对电流的作用规律
2．关于感应电流正确的表述是（     ）

A．只要闭合电路内有磁通量，则该电路中就一定有感应电流

B．如果线圈不闭合即使穿过线圈的磁通量发生变化，线圈也无感应电流

C．只要闭合电路中的一部分导体做切割磁感线运动，电路中就有感应电流

D．只要闭合电路中的磁通量发生变化，电路中就一定有感应电流

[image: image149.png]


3．一平面线圈用细杆悬于P点，开始时细杆处于水平位置，释放后让它在如图所示的匀强磁场中运动。　已知线圈平面始终与纸面垂直，当线圈第一次通过位置Ⅰ和位置Ⅱ时，顺着磁场的方向看去，线圈中感应电流的方向分别为（       ）
　　　位置Ⅰ　　  　位置Ⅱ
　A．逆时针方向  　逆时针方向
　Ｂ．逆时针方向  　顺时针方向
　Ｃ．顺时针方向  　顺时针方向
　Ｄ．顺时针方向  　逆时针方向
4．如图所示，一水平放置的矩形线圈abcd，在细长的N极附近竖直下落，保持bc边在纸内，由图示位置I经过II到位置III，这三个位置，都靠得很近，在这过程中线圈中感应电流：

[image: image150.bmp]A、沿abcd流动              B、沿dcba流动                    

C、由I到II是沿abcd流动，由II到III是沿dcba流动

D、由I到II是沿dcba流动，由II到III是沿abcd流动 
5．如图所示的两同心共面导体圆环，小环与电池相连，在开关Ｓ闭合瞬间，大环受力方向为（      ）
Ａ．沿径向的扩张力　　          　
[image: image151.png]


Ｂ．沿径向的压缩力

Ｃ．垂直于纸面向里的力　
Ｄ．垂直于纸面向外的力

[image: image152.png]


6．如图所示，甲图中线圈Ａ的ａ、ｂ端加上如图乙所示的电压时，在0～ｔ0时间内，线圈Ｂ中感应电流的方向及线圈Ｂ的受力方向情况是（    ）

Ａ．感应电流方向不变
Ｂ．受力方向不变
Ｃ．感应电流方向改变　　
Ｄ．受力方向改变
[image: image153.png]


7. 如图所示，长直导线通以恒定电流I，矩形金属线圈abcd与导线共面，矩形线圈的长是宽的2倍，第一次将线圈由静止从位置Ⅰ移动到位置Ⅱ停下，第二次将线圈由静止从位置Ⅰ绕过d点垂直纸面的轴线旋转900到位置Ⅲ停下，两次变换位置的过程所用的时间相同，则以下说法中正确的是（    ）
A．两次通过线圈导线横截面积的电量相等

B．第一次通过线圈导线横截面积的电量大于第二次通过线圈导线横截面积的电量

C．两次线圈磁通量变化相同　

D．两次线圈磁通量变化不相同

[image: image154.png]


8. 如图所示，直导线与导线框位于同一平面，要使导线框中产生如图所示方向的感应电流，则直导线中电流方向及其变化情况是

Ａ.电流方向为M到N，电流不变

Ｂ.电流方向为N到M，电流逐渐增大

Ｃ.电流方向为M到N，电流逐渐增大

Ｄ.电流方向为N到M，电流不变

练习十六              ___月      日
[image: image155.png]


1、如图所示，光滑的平行金属导轨倾斜放置，匀强磁场B垂直子导轨平面，导体棒ab放在导轨上，由静止开始下滑．回路中除电阻R外。 其它电阻不计．在ab棒下滑的过程中    (      )

  A.ab棒的最大加速度是gsin
[image: image40.wmf]q


  B.ab棒的加速度越来越小．最后匀速下滑

  C.ab棒下滑过程中，回路中电流越来越大，最后达到一定值

  D.ab棒受的磁场力越来越大，最后等于棒的重力

[image: image156.jpg]


2.如图所示．ab和cd是位于水平面内的平行金属轨道，其电阻可忽略不计ac间连接一阻值为R的电阻．ef为一垂直于ab和cd的金属杆，它与ab和cd接触良好并可沿轨道方向无摩擦地滑动．ef长为L，电阻可忽略．整个装置处在匀强磁场中，磁场方向垂直于图中纸面向里．磁感应强度为B，当施外力使杆ef以速度v向右匀速运动时．杆ef所受的安培力为 （      ）
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 3.一直升飞机停在南半球的．地磁极上空．该处地磁场的方向竖直向上，磁感应强度为B．直升飞机螺旋桨叶片的长度为l，螺旋桨转动的频率为f，顺着地磁场的方向看螺旋桨，螺旋桨按顺时针方向转动。螺旋桨叶片的近轴端为a，远轴端为b．如图所示．如果忽略a到转轴中心线的距离，用
[image: image45.wmf]e

表示每个叶片中的感应电动势．则(       )

    A. 
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且a点电势低于b点电势     
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且a点电势低于b点电势
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且a点电势高于b点电势   
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且a点电势高于b点电势
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4.图中两条平行虚线之间存在匀强磁场，虚线间的距离为l，磁场方向垂直纸面向里。abcd是位于纸面内的梯形线圈， ad与bc间的距离也为l。t=0时刻，bc边与磁场区域边界重合（如图）。现令线圈以恒定的速度v沿垂直于磁场区域边界的方向穿过磁场区域。取沿a→b→c→d→a的感应电流为正，则在线圈穿越磁场区域的过程中，感应电流I随时间t变化的图线可能是（     ）    

[image: image159.png]


 

5、如图所示，处于匀强磁场中的两根足够长、电阻不计的平行金属导轨相距[image: image50.wmf]m

1

，导轨平面与水平面成θ=37°角，下端连接阻值为[image: image51.wmf]R

的电阻．匀强磁场方向与导轨平面垂直．质量为0.2kg、电阻不计的金属棒放在两导轨上，棒与导轨垂直并保持良好接触，它们之间的动摩擦因数为0.25． 

(1)求金属棒沿导轨由静止开始下滑时的加速度大小；

(2)当金属棒下滑速度达到稳定时，电阻[image: image52.wmf]R

消耗的功率为[image: image53.wmf]W

8

，求该速度的大小；

(3)在上问中，若[image: image54.wmf]R

＝2Ω，金属棒中的电流方向由a到b，求磁感应强度的大小与方向．
[image: image160.png]


(g取10rn／s2，sin37°＝0.6， cos37°＝0.8)

练习十七              ___月      日
[image: image161.png]


1.如图所示，闭合线圈上方有一竖直放置的条形磁铁，磁铁的N 极朝下。当磁铁向下运动时（但未插入线圈内部）(       )

A．线圈中感应电流的方向与图中箭头方向相同，磁铁与线圈相互吸引

B．线圈中感应电流的方向与图中箭头方向相同，磁铁与线圈相互排斥

C. 线圈中感应电流的方向与图中箭头方向相反，磁铁与线圈相互吸引

D．线圈中感应电流的方向与图中箭头方向相反，磁铁与线圈相互排斥

[image: image162.png]


2、 如图所示．若套在条形磁铁上的弹性金属闭合线圈由Ⅰ状态突然缩小到Ⅱ状态，则关于圆线圈中的感应电流及方向(从上往下看)应是(    )．

    A．有顺时针方向的感应电流

    B．有逆时针方向的感应电流

    C．没有感应电流

D．先有逆时针方向的感应电流，后变为顺时针 方向的感应电流

[image: image163.png]


3. 如图（上）所示。圆形线圈P静止在水平桌面上．其正上方悬挂一个相同的线圈Q，P和Q共轴．Q中通有变化电流．电流随时间变化的规律如图(下)所示．若P所受的重力为G．桌面对P的支持为
[image: image55.wmf]N

F

，则(    )．

 A．在
[image: image56.wmf]1

t

时刻，
[image: image57.wmf]N
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>G    B．在
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t

时刻
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>G  

 C．在
[image: image60.wmf]3
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时刻，
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<G     D．在
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时刻，
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4.两个相同的轻质铝环 套在一根水平光滑的绝缘杆上，当一条形磁铁从右向左运动靠近两环时．两环的运动情况是(    )．

A．同时向左运动．间距变大         B．同时向左运动．间距变小

C．同时向右运动，间距变小         D．同时向右运动，间距变大

5、如图所示，长
[image: image64.wmf]1

L

宽
[image: image65.wmf]2

L

的矩形线圈电阻为R，处于磁感应强度为B的匀强磁场边缘，线圈与磁感线垂直．现将线圈以向右的速度v匀速拉出磁场的过程中

[image: image165.emf]试求：(1)拉力F的大小；

(2)拉力的功率P；    

(3)拉力做的功w；

(4)线圈中产生的电热Q；

(5)通过线圈某一截面的电荷量q．

[image: image166.png]


6、如图所示，竖直平行导轨间距L=20cm，导轨顶端接有一开关s。导体棒ab与导轨接触良好且无摩擦，ab的电阻R=0.4欧，质量m=10g。导轨的电阻不计。整个装置处在与轨道平面垂直的匀强磁场中；磁感应强度量B=1T。当ab棒由静止释放0.8秒后，突然接通开关。不计空气阻力。（设导轨足够长且g取10m／
[image: image66.wmf]2

s

) 求
(l)ab捧的最大速度。     (2)ab棒的最终速度。

(3)由静止释放时开始计时，定性画出ab棒的速度一时间图像。
练习十八              ___月      日
1、关于自感现象，正确的说法是（     ）

A、线圈中产生自感电动势较大的其自感系数一定较大

B、对于同一线圈，当电流变化较快时，线圈中的自感系数也较大

C、对于同一线圈，当电流变化越大时，线圈中产生的自感电动势也越大

D、以上说法都不对

2、下列关于自感的说法中，正确的是（      ）

A、自感是由于导体本身的电流发生变化而产生的电磁感应现象

B、线圈中自感电动势的方向总与引起自感的原电流的方向相反、

C、线圈中自感电动势的大小与穿过线圈的磁通量的变化快慢有关

D、加铁芯后线圈的自感系数比没有铁芯时要大
[image: image167.png]


3、如图所示，L是一个自感系数很大、电阻不能忽略的自感线圈，开关闭合且电路达到稳定时，小灯泡能正常发光，则当闭合开关和断开开关的瞬间，能观察到的现象分别是（　　　）

Ａ、闭合时小灯泡慢慢起亮，断开时立即熄灭

Ｂ、闭合时小灯泡立即起亮，断开时立即熄灭

Ｃ、闭合时小灯泡慢慢起亮，断开时闪亮一下后熄灭

Ｄ、闭合时小灯泡立即起亮，断开时立即熄灭
[image: image168.png]


4．如图所示的电路中，A1和A2是完全相同的灯泡，线圈L的电阻可以忽略。下列说法中正确的是（      ）
Ａ．合上开关K接通电路时，A2先亮，A1后亮，最后一样亮 　　
Ｂ．合上开关K接通电路时，A1和A2始终一样亮 　　　
[image: image169.emf]L
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Ｃ．断开开关K切断电路时，A2立刻熄灭，A1过一会儿才熄灭 　　　
Ｄ．断开开关K切断电路时，A1和A2都要过一会儿才熄灭 　　　　
5.图中L是一带铁芯的线圈, A是一灯泡, RL<RA,电键K处
于闭合状态,A灯正常发光.现将电键S打开,则在电路切断前后的瞬间.通过A灯电流跟时间的关系图象是（      ）
[image: image67.emf]t

I

0

t

0

I

0

I

t

0

I

t

A B C D

t

I

0

t

I

0

t

0

I

t

0

I

0

I

t

0

I

t

0

I

t

0

I

t

A B C D


[image: image170.png]


６、如图所示是日光灯的电路图。日光灯主要由灯管、镇流器、启动器组成。关于日光灯的原理，下列说法正确的是（　　　　）

Ａ、启动时，镇流器提供瞬时高压

Ｂ、启动器中若没有电容器，启动器就不能正常工作

Ｃ、日光灯正常发光时，镇流器起着降压限流的作用

D、日光正常发光后，可以取下启动器

[image: image171.png]M




7. 如图所示，挂在弹簧下端的条形磁铁在闭合线圈内振动，如果空气阻力不计，则：        
A．磁铁的振幅不变
          

 B．磁铁做阻尼振动
C．线圈中有逐渐变弱的直流电
  

 D．线圈中逐渐变弱的交流电
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8.在一蹄形磁铁两极之间放一个矩形线框.磁铁和线框都可以绕竖直轴自由转动.若使蹄形磁铁以某角速度转动时,线框的情况将是 （     ）
A.静止
B.随磁铁同方向转动
C.与磁铁反方向转动
D.由磁铁的极性来决定
练习十九 （提高练习）   ___月      日
[image: image173.png]


1、如图所示，闭合正方形导线框匀速穿过匀强磁场。它的电阻不可忽略。下列各图中能正确表示ab边两端电压变化规律的是（     ）

[image: image174.png]



[image: image175.png]


2、如图所示，平等金属导轨MN、PQ水平放置，接电阻为R的固定电阻。金属ab垂直于导轨放置，且始终与导轨接触良好。导轨和金属棒的电阻不计。匀强磁场方向垂直导轨平面。现用垂直于ab棒的水平向右的外力F，拉动ab棒由静止开始向右做匀加速直线运动。则图中哪一个能够正确表示外力F随时间变化的规律（     ）

[image: image176.png]


3．如图所示，相距为d的两水平虚线
[image: image68.wmf]1

L

和
[image: image69.wmf]2

L

分别是水平向里的匀强磁场的边界，磁场的磁感应强度为B，正方形线框abcd边长为L(L<d)、质量为m。将线框在磁场上方高h处由静止开始释放，当ab边进入磁场时速度为
[image: image70.wmf]o

n

，cd边刚穿出磁场时速度也为
[image: image71.wmf]o

n

。从ab边刚进入磁场到cd边刚穿出磁场的整个过程中  (    )
　　A．线框一直都有感应电流

　　B．线框有一阶段的加速度为g

　　C．线框产生的热量为mg(d+h+L)
　　D．线框一直做匀减速运动
4.如图所示，两足够长平行光滑的金属导轨MN、PQ相距为L，导轨平面与水平面夹角α＝30°，导轨上端跨接一定值电阻R，导轨电阻不计．整个装置处于方向垂直斜面向上的匀强磁场中，长为L的金属棒cd垂直于MN、PQ放置在导轨上，且与导轨保持接触良好，金属棒的质量为m、电阻为r，重力加速度为g，现将金属棒由静止释放，当金属棒沿导轨下滑距离为s时，速度达到最大值vm．求：

[image: image177.png]


（1）金属棒开始运动时的加速度大小；

（2）匀强磁场的磁感应强度大小；

（3）金属棒沿导轨下滑距离为s的过程中，电阻R上产生的电热．
[image: image178.png]



5、如图所示，竖直向上的匀强磁场，其磁感应强度的初始值为B。=0.50T．磁感应强度的变化率大小为0.10T／s两根水平放置平行金属导轨ab和cd的电阻和摩擦均可忽略不计。两导轨的间距为L=0．50m。导轨的左端以电阻R=0.40
[image: image72.wmf]W

的导体ad固定连接：导轨的另一端放置电阻
[image: image73.wmf]0

R

=0．10
[image: image74.wmf]W

，的金属杆MN．用一根水平轻绳绕过定滑轮与质量m=0.20kg的物体连接，ad与MN的距离为H=0.80m,问：

[image: image179.png]


 (1)要使此物体m能被提升．磁场是应增强．还是应减弱?

（2）从初始时刻即开始计时。要经过多长时间使重物被提起?

练习二十（综合练习）   ___月      日
1.如图所示，某种离子从静止开始，经加速电场加速后进入速度选择器。速度选择器中的磁感应强度为B0，两板间的电压为U0，两板间距为d。适当调节电压U0，选择某种速度的离子射出速度选择器的小孔而进入质谱仪。已知质谱仪中的磁感应强度是 B，测得底片上感光点与小孔 O 的距离是 x0。求该离子的比荷。
[image: image180.png]M
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 2. 如图所示，两金属板间距为d，两板间匀强磁场为B，磁场方向垂直纸面向里。设等离子体以水平速度 v0射入磁场，并充满两板间的全部空间且电阻不计，外电路用电器电阻为R。求：电路中的电流是多少？
[image: image182.png]


3.足够长的平行光滑的水平导轨间距为L,与两根导体棒ab和cd构成矩形回路.两根导体棒质量皆为m电阻皆为R,其它电阻不计。在整个导轨平面内有竖直向上的匀强磁场,磁感强度为B ,开始时棒cd静止,棒ab以初速度v0 向右运动。两导体棒在运动中始终不接触,求：
 (1)当ab棒的速度变为3v0/4时,cd棒的加速度
（2）ab棒和cd棒最终的运动速度V1和V2
(3)运动中产生的焦耳热.
4．如图所示，在与水平面成θ角的矩形框范围内有垂直于框架的匀强磁场，磁感应强度为B，框架的ad边和bc边电阻不计，而ab边和cd边电阻均为R，长度均为L，有一质量为m、电阻为2R的金棒MN，无摩擦地冲上框架，上升最大高度为h，在此过程中ab边产生的热量为Q，求在金属棒运动过程中整个电路的最大热功率Pmax。
[image: image183.png]



5．如图所示，一带电微粒质量为m=2.0×10-11kg、电荷量q=+1.0×10-5C，从静止开始经电压为U1=100V的电场加速后，水平进入两平行金属板间的偏转电场中，微粒射出电场时的偏转角θ=30º，并接着进入一个方向垂直纸面向里、宽度为D=34.6cm的匀强磁场区域。已知偏转电场中金属板长L=20cm，两板间距d=17.3cm，不计重力。求：⑴带电微粒进入偏转电场时的速率v1；   ⑵偏转电场中两金属板间的电压U2；

[image: image184.png]U=Bidv=Byd (297



⑶为使带电微粒不会由磁场右边射出，该匀强磁场的磁感应强度B至少多大？
练习二十一   ___月      日
1、如图甲中所示，一矩形线圈abcd在匀强磁场中绕垂直于磁感线的轴匀速转动，线圈所围面积的磁通量Φ随时间t变化的规律如图乙所示，下列论述正确的是（     ）

[image: image185.png]


A、t1时刻线圈中感应电动势最大；

B、t2时刻导线ad的速度方向

跟磁感线垂直；

C、t3时刻线圈平面与中性面重合；

D、t4 、t5时刻线圈中感应

电流方向相同
2、已知交变电流i=Imsinωt,线圈从中性面开始转动，转动了多长时间，其瞬时值等于有效值（   ）

  A、 2 π/ω      B、π/ 2ω    C、π/ 4ω     D、π/ 2ω


3、如图，[ 形金属导轨水平放置，导轨上跨接一

金属棒ab，与导轨构成闭合电路，并能在导轨上

自由滑动，在导轨左侧与ab平行放置的导线cd中。通有如图所示的交变电流。规定电流方向自c向d为正，则ab棒受到向左的安培力的时间是（    ）

  A、0—t1             B、t1—t2
C、t2—t3            D、t3—t4

4、在如图所示电路图中，L为电感线圈，R为灯泡，电流表内阻为零，电压表内阻无穷大，交流电源的电压u=220 2 sin100πt V，若保持电压的有效值不变，只将电源频率改为100Hz，下列说法正确的是（    ）

  A、电流表示数增大         B、电压表示数增大

C、灯泡变暗               D、灯泡变亮



5、如图所示，接在交流电源上的电灯泡正常发光，以下说法正确的是（    ）

 A、把电介质插入电容器，灯泡变亮；

B、增大电容器两板间的距离，灯泡变亮；

C、减少电容器两板间的正对面积，灯泡变暗；

D、使交变电流频率减小，灯泡变暗

6、如图所示，有一闭合的正方形线圈，匝数N=100，边长为10cm，线圈总电阻为10Ω，线圈绕OO’轴在B=0.5T的匀强磁场中转动，每分钟转1500转，则线圈平面从图示位置转过30度时，感应电动势

的值是            V。

7、一交流电压的瞬时值表达式为U=15 sin100πt ，将该交流电压加在一电阻上，产生的电功率为25W，那么这个电阻的阻值                Ω。

8、有一交流电压的变化规律为U=311 sin314t，若将辉光电压是220V的氖管接上此交流电压，则在1s内氖管发光的时间为多少？

9、一小型发电机内的矩形线圈在匀速磁场中以恒定的角速度

ω绕垂直于磁场方向的固定轴转动，线圈匝数n=100，穿过每

匝的磁通量Φ随时间按正弦规律变化，如图所示，发电机内阻

r=5.0Ω，外电路电阻R=95Ω。已知感应电动势的最大值

Em=nωΦm。其中Φm为穿过每匝线圈磁通量的最大值。

求串联在外电路中的交流电流表（内阻不计）的读数？
10、如图所示，边长为a=10cm的正方形线圈绕垂直于磁感线的

OO`轴以n=10r/s的转速匀速转动，磁场的磁感应强度B=0.1T，

线圈的匝数N=100匝，电阻r=1Ω。线圈两端分别接在两个固定

于OO`轴上且彼此绝缘的金属滑环上，外电路接有R=9Ω的电阻

，并接有一只理想交流电压表。求：

  ⑴、电压表的读数；

⑵、若从线圈通过中性面开始计时，转过900过程中，

通过电阻R的电荷量；

⑶、在1min内，作用在线圈上的外力所做的功是多少？

练习二十二   ___月      日
1、如图所示，一理想变压器的初、次级线圈的匝数比为3：1，次级接三个相同的灯泡，均能正常发光，今若在初级线圈接一相同的灯泡L后，三个灯泡

仍正常发光，则（   ）

A、灯L也能正常发光；

B、灯L比另外三个等都暗；

C、灯L将会被烧坏；   

D、不能确定。

2、将输入电压为220v，输出电压为6v的变压器，改装成输出电压为30v的变压器，副线圈原来的匝数为30匝，原线圈的匝数不变，则副线圈应增加的匝数为（   ）

A、 150匝     B、144匝     C、130匝      D、120匝

3、如图所示，理想变压器原线圈的匝数为1000匝，两个副线圈的匝数分别为n2=50匝、n3=100匝，L1是“6v、2w”的小灯泡，L2是“12v、4w”的小灯泡，当n1接上交流电压时，L1、L2都正常发光，那么，原线圈中的电流为（   ）

A、1/60 A  B、1/30A   C、1/20A  D、1/40A


4、如图所示，某理想变压器的原副线圈的匝数均可调节，原线圈两端电压为一最大值不变的正弦交流电，在其他条件不变的情况下，为了使变压器输入功率增大，可使（   ）

A、原线圈匝数n1增加；

B、副线圈匝数n2增加；

C、负载电阻R的阻值增大；

D、负载电阻R的阻值减少

5、在绕制变压器时，某人误将两个线圈绕在如图所示变压器铁芯的左右两个臂上，当通以交变电流时，每个线圈产生的磁通量都只有一半通过另一线圈，另一半通过中间的臂。已知线圈1、2的匝数之比为n1：n2=2：1，在不接负载的情况下（   ）

A、当线圈1输入电压220v时，线圈2输出电压为110v；

B、当线圈1输入电压220v时，线圈2输出电压为55v；

C、当线圈2输入电压110v时，线圈1输出电压为220v；

D、当线圈2输入电压110v时，线圈1输出电压为110v

6、如图理想变压器的输入电压一定，每个副线圈匝数分别为n2、n3，当把一电热器接在a、b间，让c、d空载时，安培表的示数为I1；当把同一电热器接在c、d间让a、b空载时，安培表的示数为I2，则I：I`的值为（   ）

A、（n2/n3）2
B、（n3/n2）2

C、n2/n3
D、n3/n2
7、某用电器要离供电电源L，线路上的电流为I，若要求线路上的电压降不超过U，以知输电导线的电阻率为ρ，那么，该输电导线的横截面积最小值为（   ）

A、ρL/U   B、2ρLI/U   C、U/ρLI   D、2UI/ρL  

8、发电机端电压为220v，输送功率110kw。若要保证用户至少获得100kw电功率，则输电导线电阻不得大于         Ω；若用以升压变压器升压到5500v后进行输电，则导线电阻不得大于         Ω。

9、如图所示，理想变压器B的原线圈跟副线圈的匝数比

n1：n2=2：1，交流电源电压U1=220v，F为熔断电流I0=1.0A

的保险丝，负载为一可变电阻。

（1）、当电阻R=100Ω时，保险丝能否被熔断？

（2）、要使保险丝不被熔断，电阻R的阻值最小值为多少？变压器输出的电功率不能超过多少？

10、一台发电机输出的电功率为100kw，输出电压为250v，先欲向远处输电，若输电线总电阻为8Ω，要求输电时输电线上损失的电功率不超过输送电功率的5%，要向用户输送200v电压，求：

（1）、试画出这次输电线路的示意图；

（2）、输电所需升压变压器和降压变压器的原副线圈的匝数之比分别是多少？

（3）、用户得到的电功率是多少？
练习二十三   ___月      日
1、关于光敏电阻，下列说法正确的是（      ）

A、 光敏电阻能够把光照强弱这个光学量转换为电阻这个电学量

B、 硫化镉是一种半导体材料，无光照射时，载流子极少，导电性能不好

C、 硫化镉是一种半导体材料，无光照射时，载流子较少，导电性能良好

D、 半导体材料的硫化镉，随着光照的增强，载流子增多，导电性能变好

2、霍尔元件能转换哪两个量（      ）

A、 把温度这个热学量转换为电阻这个电学量

B、 把磁感应强度这个磁学量转换为电压这个电学量

C、 把力转换为电压这个电学量

D、 把光照强弱这个光学量转换为电阻这个电学量

３、如图所示是测定位移的电容式传感器，其工作原理是哪个量的变化，造成其电容的变化（      ）

  Ａ、电介质进入极板的长度

Ｂ、两极板间距

Ｃ、两极板正对面积

Ｄ、极板所带电量

４、如图所示，Ｒ１、Ｒ２为定值电阻，Ｌ是小灯泡，Ｒ３为光敏电阻，当照射光强度增大时，（      ）

Ａ、电压表的示数增大

Ｂ、Ｒ２中电流减小

Ｃ、小灯泡的功率增大

Ｄ、电路的路端电压增大
5、如图所示，Ｒ３是光敏电阻，当开关Ｓ闭合后在没有光照射时，a、b两点等电势，当用光照射电阻Ｒ３时，则（    ）


Ａ、Ｒ３的电阻变小，a点电势高于b点电势

Ｂ、Ｒ３的电阻变小，a点电势低于b点电势

Ｃ、Ｒ３的电阻变小，a点电势等于b点电势

Ｄ、Ｒ３的电阻变大，a点电势低于b点电势

6、有一电学元件，温度升高时电阻却大幅度减小，则这种元件可能是（      ）

A、金属导体     B、绝缘体      C、半导体      D、超导体

7、如图是观察电阻值随温度变化情况示意图。现把杯中的水由冷水变为热水，关于欧姆表的读数变化情况正确的是（    ）


A、 如果R为金属热电阻，读数变大，且变化非常明显

B、 如果R为金属热电阻，读数变小，且变化不明显

C、 如果R为热敏电阻（用半导体材料制作），读数变化非常明显

D、 如果R为热敏电阻（用半导体材料制作），读数变化不明显

8、图是霍尔元件的工作原理示意图，用d表示薄片的厚度，k为霍尔系数，对于一个霍尔元件d、k为定值，如果保持I恒定，则可以验证UH随B的变化情况。以下说法中正确的是（    ）


A、 将永磁体的一个磁极逐渐靠近霍尔元件的工作面，UH将变大

B、 在测定地球两极的磁场强弱时，霍尔元件的工作面应保持水平

C、 在测定地球赤道上的磁场强弱时，霍尔元件的工作面应保持水平

D、 改变磁感线与霍尔元件工作面的夹角，UH将发生变化

9、如图所示宽度为d，厚度为h的金属板放在垂直于它的磁感应强度为B的匀强磁场中，当有电流I通过金属板时，在金属板上侧面A和下侧面间产生电势差，这种现象叫霍尔效应，若金属板内自由电子密度为n，则产生的电势差U＝＿＿＿＿＿
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练习二十四   ___月      日
  1.唱卡拉OK用的话筒,内有传感器,其中有一种是动圈式的,它的工作原理是在弹性膜片后面粘接一个轻小的金属线圈,线圈处于永磁体的磁场中,当声波使膜片前后振动时,就将声音信号转变为电信号.下列说法正确的是(     )

  A .该传感器是根据电流的磁效应工作的 

B. 该传感器是根据电磁感应原理工作的

C. 膜片振动时,穿过金属线圈的磁通量不变

D. 膜片振动时,金属线圈中不会产生感应电动

2.所示为一种测定角度的传感器,当彼此绝缘的金属板构成的动片与定片之间的角度θ发生变化时，试分析传感器是如何将它的这种变化转化为电学量的。                                            

3．图6-2-8中电容式话筒右测固定不动的金属板b与能在声波驱动下沿水平方向振动的渡上金属层的振动膜a构成一个电容器，a、 b分别通过导线与恒定电源两极相接。声源s做位移X=Asin(200πt)的振动，则有（   ）
A.a振动过程中a、 b板之间的电场强度不变

B.a振动过程中话筒会产生电磁波               图 6-2-8

Ｃ．导线ac的电流的频率为1000Hz

Ｄ．．a向右位移最大时a 、b板形成的电流最大
4．是电容式话筒的示意图，它是利用电容制作的传感器，   话筒的振动膜前面渡有薄薄的金属层，膜后距膜几十微米处有一金属板，振动膜上的金属层和这个金属板构成电容器的两极，在两极间加一电压U，人对着话筒说话时，振动膜前后振动，使电容发生变化，导致话筒所在的电路中的其他量发生变化，使声音信号被话筒转化电信号，其中导致电容变化的原因可能是电容两极板间的（    ）

A．距离变化                B．正对面积变化                                          
C．介质变化                D.电压变化

5.磁场具有能量,磁场中单位体积所具有的能量叫做能量密度,其值为B2∕2µ.式中B是磁感应强度, µ是磁导率,在空气中µ为一已知常数,为了近似测得条形磁铁磁极端面附近的磁感应强度B,一学生用一根端面面积为A的条形磁铁吸住一相同面积的铁片P,再用力将铁片与磁铁拉开一段微小距离ΔL,并测出拉力F,如图6-2-10所示,因为F所做的功等于间隙中磁场的能量,所以由此可得此感应强度B与F、 A之间的关系为B=＿＿＿＿.
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 图6-2-10

6.如图6-2-11所示, 
神州五号飞船发射升空时,火箭内测试仪台上放一个压力传感器,传感器上面压一质量为M的物体,火箭点火后从地面加速升空,当升到某一高度时,加速度为a=g∕2,压力传感器此时显示出物体对平台的压力为点火前压力的17/16,已知地球的半径为R,   g为地面附近的重力加速度,试求此时火箭离地面的高度＿＿＿＿.
7.如图6-2-12是电熨斗温度自动控制装置.                                    图6-2-11
1. 常温时,上、下触点应是分离,还是接触? 
         
2. 双金属片温度升高时,那一层形变大?
3. 假设原来温度上升到800C时,断开电源,现在要求600C时断开电源,应怎样调节调温旋钮?
图 6-2-12
8.某学生为了测量一物体的质量,找到一个力电转换器,该转换器的输出电压正比于受压面的压力.(比例系数为k)如图6-2-13(a)所示,测量时先调节输入端的电压,使转换器空载时的输出电压为0,而后在其受压面上放一物体,即可测得与物体的质量成正比的输出电压U.

现有下列器材:力电转换器,质量为m0的砝码,电压表,滑动变阻器,干电池各一个,电键及到县若干,待测物体(可置于力电转换器的受压面上).请完成对该物体质量的测量.

(1) 设计一个电路,要求力电转换器的输入电压可调,并且使电压的调节范围尽可能大,在图中画处完整的测量电路图.

(2) 简要说明测量步骤,求出比例系数K,并测出待测物体的质量m.      

图6-2-13
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高二寒假作业参考答案
练习一：1 .D. 2.BCD 3.ACD  4.D  5.B  6. 5×103  1×10-5 7.2×10 -3N  5×10 -9  

8.(1)负电；（2）1.7×105 N/c  (3)0.2N   

练习二：1.C  2.BC  3.D  4.BC  5.C  6.CD  7.A  8.ACD  9.D  10. （1）向左

  2×105N/C    （2）1.4×106N/C   向右

练习三：1.D  2.B   3 CD   4.A   5.CD  6.BC  7. (1)1000N/C （2）50V ;-50V

（3）1.2×105pF  

 练习四：1.D  2.BCD  3.AC  4.C  5.B  6. (1) 1×104N/C (2)600V  (3)-200V 

    7.(1)2×103N/c   (2) 2m/s      (3) 1.6×10-3J
练习五：1.BD  2.D  3.ABD  4.C  5. 3mg+3Eq   6.(1)正电 

(2)mgcosθ/(q( 1+sinθ) ) (3)3mg-2Eq
练习六：1.D  2.D  3.CD  4.BC  5.C  6.D  7. 1:3  8.  2475
[image: image78.wmf]W

 7500
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  9.略

练习七：1.AB  2.C  3.ACD  4.B  5.AC   6.BC  7.2000
[image: image80.wmf]W

; 10V  8.(1)2:1  (2)2×10-7C     9.36W 

 练习八：1.D  2.BC   3.AD   4.CD   5.B  6.A   7.(1)1.32×105 J 

     (2) 1.2×104J (3) 1.2×105 J     8. 20A   1.2×105J
练习九：1.C  2.A   3.C   4.BC  5.DAEGBFH  6.A  7.(1)4Ω  (2)28.5V (3)15W

练习十：1.AB   2.B   3.A  4.C  5.A  6.BC  7.C  8.B   9.A  10.AC   11.(1)1.73T （2） 6N  

练习十一：1.A  2.CD  3.C   4.CD   5.D  6.C  7.略 8.略 9.  0.2T  1×10-3 Wb

练习十二：1.D  2.B  3.BD  4.C  5.B   6.略  7.C  

8. 
练习十三：1.CD  2.BC  3.B  4.B   5.A  6.B  7.mv/Bq  3πm/2Bq  

8.(1)6m/s (2)1.2×10-5Kg  

练习十四：1.D  2.AB  3.BC 4.D  5.20m/s与电场方向成600    6. 
练习十五：1. AC  2.BCD  3.B  4.A   5.A   6.AD  7.BD  8.B   

练习十六：1.ABC  2.A  3.A  4.B  5.(1)4m/s2 (2)10m/s (3)0.4T垂直导轨平面向上
 练习十七：1.B  2.B   3.AD   4. B  5. (1)B2L22V/R  (2) B2L22V2/R (3) B2L22L1V/R

       (4) B2L22L1V/R   (5)BL1L2/R    6.(1)8m/s  (2)1m/s  (3)略
练习十八：1.D  2.ACD  3.A  4.AD  5.D  6.ACD  7.B   8.B 


练习十九：1.A  2.C  3.B  4.（1）g/2  （2）
 （3）mgs sinθ-mVm2/2          
5.(1)应增强（2）495s  

练习二十：1.q/m=2U0/B0dBx0    2.BdV0/R   3.(1)B2L2V0/4mR    (2)V1=V2=V0/2

   (3)mV02/4    4.4B2L2(mgh+10Q)/5mR     5.(1)104m/s   (2)100V (3)1/30T
练习二十一：1、BC  2、C   3、AC  4、BC  5、ACD  6、39.3  7、4.5   8、0.5s

9、1.4A   10、 ⑴、4.0v   ⑵、4.0v   ⑶、120J
练习二十二：1、A   2、D   3、D   4、BD  5、BD  6、A   7、B   8、0.04，25 

9、不能，55欧姆，220瓦   

10、（1）、

 （2）、n1：n2=1/16 ,n3：n4=190/11       (3)、P用=95KW

练习二十三：1、ABD  2、B  3、A  4、ABC   5、A  ６、C  7、C  8、ABD  9、
[image: image81.wmf]ned

BI


练习二十四：1.B 2.夹角变化,引起电容器电容的变化,若电容器时终与电源相接,电压不变,电容变化时电容器就会充电或放电,形成充电或放电电流 . 3.BD  4.A  5.
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  6.R/3  7.(1).常温时,上下触点接触,使电路接通,电热丝工作.(2).双金属片的上面一层形变大.(3).应向上调节调温旋钮,双金属片受热时,易使触点分离.

  8. 解析(1) 设计电路如图
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    (2)  测量步骤与结果:①调节滑动变阻器,使转换器的输出电压为零,②将砝码放在转换器上,记下输出电压U0,③将待测物放在转换器上,记下输出电压U

由U0=km0g,得k=U0/m0g

U=k m g,所以 m=m0U/U0
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